

刘福山、张卫华夫妇用近30年的坚守,以孝为根,以爱为魂,诠释了“最美家庭”的深刻内涵,先后获评“全国最美家庭”“山东省文明家庭”,成为邻里称颂、社会赞誉的文明标杆——

## 三十载坚守铸“最美”

夫妻同心,其利断金。在刘福山和张卫华的婚姻里,这句话被赋予了最生动的注脚。二人相敬如宾、互勉共进,在各自的岗位上深耕不辍,却始终把家庭责任与社会责任紧紧相连。

刘福山深耕牡丹区交通事业三十三载,始终秉持“百善孝为先”的初心,将传统美德融入职业坚守与公益行动。在工作中,他牵头打造“交通158”(谐音“要我帮”)等多个特色服务品牌,以“为民服务”为核心,创新服务模式,解决群众出行难题;在生活中,他是邻里口中的“热心肠”,更是远近闻名的“牡丹交通活雷锋”。为了将爱心传递得更远,他组建雷锋中队,加入义工团,多年来累计做好事千余件,帮扶困难群众万余人次,捐款捐物折合人民币30余万元。

从救助路边遇险群众,到帮扶困境儿童完成学业,再到资助孤寡老人安度晚年,刘福山的公益足迹遍布城乡,用实际行动践行着交通人的责任与担当。

张卫华在农村教育一线坚守了28年,用青春与汗水浇灌乡村孩子的梦想。任教以来,她数次放弃进城任教的机会,始终扎根农

村校园。针对农村留守儿童较多的现状,她主动为孩子们建档立卡,详细记录每个孩子的生活状况、学习进度和心理变化,定期开展家访,架起校家沟通的“连心桥”。为了让偏远地区的孩子也能享受优质教育,她主动请缨远赴离家20公里外的学校支教,每天早出晚归,无暇顾及即将小升初的儿子。

凭借春风化雨的教学方法和无私付出,她所带班级每年的成绩始终在年级中名列前茅,她本人也多次获评优秀班主任,用师者仁心诠释着教育工作者的责任与使命。

孝老爱亲是中华民族的传统美德,更是这个家庭最动人的底色。在刘福山、张卫华看来,赡养老人不仅是法律义务,更是刻在骨子里的亲情责任。

公婆在世时,张卫华主动承担起照料老人的重任。老人晚年患病卧床,生活不能自理,她每天端药喂饭、洗衣洗脚、擦洗身体,把老人的房间打理得干干净净。患病后的老人脾气变得暴躁,时常无故发脾气,张卫华总是默默承受、耐心安抚,从未有过半句怨言。

“老人就像小孩,需要多陪伴、多包容。”她用女性特有的温柔与坚韧,给了老人最温

暖的晚年时光。

命运的考验接踵而至,刘福山的3位叔叔相继遭遇失独之痛,瞬间陷入晚年无依的困境。看着老人绝望的眼神,刘福山和张卫华没有丝毫犹豫,主动提出承担赡养6位失独老人的责任。从此,夫妻二人的生活里多了一份沉甸甸的牵挂;他们熟记每位老人的生日,每逢生日都会精心准备礼物,陪老人吃一顿团圆饭;换季时,总会提前为老人添置合身的新衣;除夕之夜,为了让每位老人都能感受到“儿子”就在身边的温暖,他们带着孩子奔波于三地,陪老人们吃年夜饭、守岁。

20多年来,他们用不离不弃的陪伴、细致入微的照料,慰藉着白发老人的伤痛,让6位失独老人重新感受到家庭的温暖。

良好的家风如春雨润物,在潜移默化中滋养着下一代的成长。在刘福山和张卫华的言传身教下,“孝亲、友善、担当”的家风基因深深融入孩子的血脉。长子自幼耳濡目染父母的善举,从小就养成了乐于助人的好习惯。大学期间,他牵头组建了一支近300人的志愿服务队,带领同学们走进社区、乡村、敬老院,开展义务支教、关爱孤寡老人、环保宣传等志愿服务活动,用青春力量传递

温暖。大学毕业后,他毅然选择投笔从戎,将家庭的大爱精神延伸至保家卫国的神圣担当。在部队里,他始终以高标准严格要求自己,刻苦训练、坚守使命,工作之余主动帮扶身边战友,让家风在军营中绽放光彩,多次被授予“四有优秀士兵”荣誉称号、获“嘉奖”奖励。

这个充满爱的家庭,正以全家总动员的姿态,持续传递着正能量。作为牡丹区政协委员的刘福山依然活跃在交通服务和公益一线,张卫华继续在农村教育岗位上发光发热,休假回家的儿子也会第一时间加入志愿服务队伍。从父母到子女,从家庭到社会,这份代际传递的大爱,正在不断延续、升华,持续传递着温暖。

记者 张慧



## 敬老院里季福曲

11月11日,定陶区马集镇中心敬老院内,洋溢着温馨祥和的气氛。一场涵盖爱心义诊、暖心宴席与戏曲表演的敬老爱老活动在此举行,为院内64位老人送上问候与祝福。

上午9时,敬老院活动室内暖意融融,一片忙碌。马集镇卫生院的医护人员为老人们开展常规体检,并就老年人常见病、多发病的预防与日常保健提供了专业指导。

“今天不仅有医生上门看病,中午还准备了丰盛的宴席,下午还能听戏,心里感觉特别温暖。”80岁的张爱晴老人感慨地说。

临近午时,敬老院餐厅内香气四溢、笑语不断,7桌宴席准备就绪,红烧狮子头、炖排骨等菜品兼顾营养均衡与老年人口味。

“我们按照每桌400元的标准,精心设计了适合老年人口味的菜谱。”马集镇中心敬老院院长郝喜安介绍,“自2018年起,我们在春节、端午等传统节日常态化开展爱心敬老活动,日常也会为老人采购礼品、安排健康体检,并邀请民间剧团前来演出。”

马集镇中心敬老院目前入住的64名老人以特困供养人员为主,同时接纳部分社会老人。

多年来,该院秉持“让每一位老人都能安享晚年”的服务宗旨,逐步形成“节日有集中服务、日常有常态关怀”的特色服务模式。

为切实把敬老爱老的传统美德转化为惠老利老的扎实举措,马集镇党委政府始终将养老服务作为重要民生实事来抓,通过政策引导和资源整合,鼓励各类志愿者组织、爱心企业加入敬老服务行列,着力构建“政府主导有力、社会协同有序、公众积极参与”的养老服务新格局。

“敬老爱老既是中华民族的传统美德,更是全社会共同的责任。马集镇通过加快村级幸福院建设、完善居家养老服务站点等举措,正稳步推进覆盖全镇、多元参与的养老服务体系建设。”马集镇党委宣传委员田昌飞表示。

通讯员 何庆林 记者 刘卫国



### “非遗+美育”绘就青少年成长底色

“泥土要揉到不黏手、不断裂,才是最佳状态。”11月9日,由市美术馆开展的“非遗童享·美学工坊”系列活动的课堂上,省级非遗项目“菏泽泥塑”代表性传承人赵东民正指导孩子们体验学习揉泥、塑形、点睛、绘纹等泥塑制作步骤。

据了解,“非遗童享·美学工坊”系列活动自10月启动以来,已开展了粮油、剪纸、面塑等6项8场次非遗体验课程,共吸引了200余名青少年参与体验学习。活动主要邀请菏泽优秀非遗代表性传承人授课,以现场指导的方式,让孩子们亲身感受中华优秀传统文化的魅力。

记者 毛慎沛 摄

### 提前60天! 鄄城县双桥镇1200余户压煤搬迁居民顺利分房

“抓到房号的那一刻,悬了大半年的心终于落地了!”日前,在郓城县双桥镇压煤搬迁安置分房现场,居民王女士紧握着印有“11号楼2单元1002室”的分房确认单,眼眶泛红。当前,1200余户压煤搬迁居民全部完成分房,较原定计划提前60天,用“加速度”书写了民生保障的温暖答卷。

此次压煤搬迁安置工作,涉及双桥镇共4个村,是当地近年来规模最大的一次民生搬迁工程。由于地下优质煤炭资源长期开采,部分区域出现地面沉降、房屋开裂、道路破损等问题,居民居住安全与生活质量受到严重影响。自2024年启动搬迁筹备工作以来,“让居民住得安心、舒心”成为双桥镇压煤搬迁工作指挥部全体工作人员的核心目标,而分房作为搬迁“最后一公里”,更是承载着居民对未来生活的全部期待。

为保障公平公正,工作组邀请居民代表、人大代表、政协委员组成监督小组,对房源整理、资格审核全程监督。分房前15天,所有房源信息及居民资格名单通过公告栏、微信群等渠道公示,公示期内收到的136条咨询均在24小时内书面答复。

分房现场秩序井然,工作人员佩戴统一胸牌引导服务,广播循环播放温馨提示,缓解居民紧张情绪。确认区优化

流程,两套电脑打印机并行作业,居民平均2分钟即可完成签约确认。68岁的刘先生感慨:“没想到一个地方就能办完所有手续,比想象中方便太多。”

“分房不是终点,而是新生活的起点。”双桥镇党委书记王维奎表示,安置小区配套设施建设进入收尾阶段,社区医院、幼儿园、超市、养老服务中心等将于12月底前投入使用。此外,已联合人社部门举办专场招聘会,建立“一对一”帮扶机制,跟进装修入住等后续问题,确保居民拎包入住。

如今,走在双桥镇压煤搬迁安置小区,一栋栋崭新的楼房整齐排列,楼体上“安居才能乐业,幸福就在眼前”的标语格外醒目。再过一个月,首批居民将入住,曾经因采煤困扰的生活成为过往,一个配套完善、环境优美的新家园,正等待他们开启幸福新篇章。

记者 王振宇 通讯员 王春雷



中宣部宣教局 中国文明网

友诚信敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强

图说  
我们的价值观



## 双人自行车上的浪漫婚礼



张浪费,值得学习”。

刘冉向记者介绍,除了婚车选用双人自行车,婚礼现场也是他们自己主持的。所有环节都由他们自己设计、布置。“婚礼现场,我们把传统的父母入场改为了给父母颁奖,整场仪式全程不超过30分钟,收到了在场不同年龄段宾客的一致好评,我们想用这种方式来传递年轻老人对于婚礼的态度。”刘冉说。

这场特殊的双人自行车婚礼,不仅是一对新人爱情的见证,更是菏泽市移风易俗工作的生动缩影。近年来,菏泽市深入推进新时代美德健康生活方式建设,通过开展“文明家庭”“好媳妇、好婆婆”等评选活动、组织移风易俗宣讲队、制定村规民约等多种举措,大力弘扬文明节俭的优良传统。从取消高价彩礼到简化婚礼流程,从倡导低碳迎亲到推行“光盘行动”,文明新风正逐渐渗透到社会生活的方方面面。如今,像刘冉和赵昂这样选择婚事新办的年轻人越来越多,文明节俭、健康向上的社会新风尚正在菏泽大地深深扎根、开花结果。

文/图 记者 李保珠



### 养老服务检查解民忧

为规范养老机构服务收费行为,保障老年人合法权益,日前,曹县市场监管局开展养老机构服务价格专项检查活动。

此次检查重点为养老机构是否存在不执行收费公示规定、收费公示内容不全以及是否存在标价之外加收费用、价格变动未及时调整、收取未予标明的费用等不正当价格行为。执法人员对收费公示、收费标准以及收费票据等内容进行了细致检查。同时,执法人员提醒告诫养老机构要严格遵守国家相关法律法规,落实明码标价规定,做到价格公开透明,自觉维护良好的市场价格秩序。

通讯员 刘清丽 摄